
ATA Nº 50/2017

Sessão Ordinária, Presidência da 
Vereadora Rosane Costa e Vereador 
Biramar Machado, 1ºSecretário. 

Aos treze (13) dias do mês de novembro do ano de dois mil e dezessete, às 20 
horas, segunda-feira, reuniram-se na Sala Severino Silveira, em Sessão 
Ordinária, os Senhores Vereadores: Vereador Cadico La-Bella (PP), Vereadora 
Mariza Barreto (PP), Vereador Guto Bittencourt (PP), Vereador Biramar 
Machado (DEM), Vereadora Eva Mesa (PMDB), Vereador Jonatas de Souza 
(DEM), Vereador Adilson Seixas (PDT), Vereador Eduardo Luongo (PSB), sob a 
Presidência da Vereadora Rosane Costa (PDT), que havendo “Quórum” e sob a 
proteção de Deus e de acordo com a Constituição, declarou aberta a presente 
Sessão. A Presidente Vereadora Rosane Costa, colocou em apreciação e 
regime de votação a Ata nº 49/2017, aprovada com ausência em plenário do 
Vereador Adilson Seixas. A Senhora Presidente solicitou a Assessora da Mesa 
dar início a leitura das matérias do EXPEDIENTE: Projetos de Leis oriundos do 
Executivo Municipal. Projeto de Lei n° 59/2017 – Autoriza a contratação em 
caráter emergencial de 2 servidores para o cargo de serviços gerais para a 
FMHHTC; encaminhado para Comissão de Constituição e Justiça para emitir o 
Parecer. Projeto de Lei n° 66/2018 – Autoriza contratação temporária de 
excepcional interesse público para manutenção dos serviços de Odontologia na 
Secretaria de Saúde; encaminhado para Comissão de Constituição e Justiça e 
Comissão de Saúde para emitir o Parecer. Projeto de Lei n° 68/2017 – Institui 
o Programa Municipal de Premiação a Consumidores mediante a utilização da 
Plataforma Nota Fiscal Gaúcha, do Estado do Rio Grande do Sul, e dá outras 
providências;  encaminhado para Comissão de Constituição e Justiça para 
emitir o Parecer. Projeto de Lei n° 69/2017 – Autoriza a inclusão de Ação no 
Anexo de Metas e prioridades do PPA 2014/2017 e no PPA 2018/2021, nas 
LDOs dos Exercícios de 2017 e de 2018, e a abertura de Crédito Adicional 
Especial, no valor de R$ 6.000,00 para Execução da Ação 1.069 – Programa 
Nota Fiscal Gaúcha, no Orçamento da Secretaria de Finanças; encaminhado 
para Comissão de Finanças e Orçamentos para emitir o Parecer. Projeto de Lei 
n° 70/2017 – Autoriza contratação temporária de Farmacêutico. Projeto de Lei 
encaminhado para Comissão de Constituição e Justiça e Comissão de Saúde; 
Projeto de Lei n° 71/2017 – Acrescenta programação ao anexo do Calendário 
de Eventos Culturais. Esportivos e Turísticos, para o exercício de 2017; 
encaminhado para as Comissões: Constituição e Justiça, Cultura e desporto e 
Turismo para emitir os devidos Pareceres. REQUERIMENTO n°  29/2017 – seja 
encaminhado ao Executivo Municipal – Secretaria de Obras e Transportes para 
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que seja adotada medidas que visem à conclusão de serviço de limpeza urbana 
junto aos meios-fios das calçadas, quando utilizada a capinadeira mecânica; de 
autoria da Vereadora Mariza Barreto PP, Vereador Guto Bittencourt PP, 
Vereador Cadico La-Bella PP, Vereador Eduardo Luongo PSB. MOÇÃO n° 
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14/2017 – Moção de Congratulações ao Sindicato Rural de Lavras do Sul, na 
pessoa do Presidente Senhor José Antônio Fabrício de Souza, extensiva aos 
funcionários e apoiadores da Entidade, pela belíssima EXPOLAVRAS/2017, 
realizada no Parque de Exposição no período de 2 a 7 de novembro; de autoria 
dos Vereadores: Cadico La-Bella PP, Vereador Guto Bittencourt PP, Vareadora 
Mariza Barreto PP, Vereador Eduardo Luongo PSB. PEDIDO DE INFORMAÇÃO 
n° 139/2017 – que seja encaminhado ao Executivo Municipal – Secretaria 
Municipal de Educação para que seja informado o motivo da não realização no 
mês de outubro do corrente ano da escolha do Prefeito, Vice-Prefeito e 
Vereadores Mirins no Município de Lavras do Sul conforme resposta da 
Secretaria Municipal de Educação através do Ofício 68/2017; de autoria da 
Vereadora Rosane Costa PDT. PEDIDO DE INFORMAÇÃO n° 140/2017 – que 
seja encaminhado ao Executivo Municipal Secretaria Municipal de Saúde – para 
que seja informado para esta casa Legislativa como está o andamento do censo 
Populacional de Animais Domésticos (cães e gatos) no Município de Lavras do 
Sul; de autoria da Vereadora Rosane Costa PDT. PEDIDO DE INFORMAÇÃO 
n° 141/2017 – que seja encaminhado ao Executivo Municipal – Secretaria 
Municipal de Saúde – para que seja informado quantos pacientes no setor de 
raio-X foram deslocados deste Município para Bagé durante a Expolavras, 
assim como as despesas para a Fundação e Secretaria de Saúde quanto a 
estes deslocamentos; de autoria do Vereador Adilson seixas – PDT.PEDIDO DE 
INFORMAÇÃO n° 142/2017 – que seja encaminhado ao Executivo Municipal 
Secretaria Municipal de Saúde – que seja informado quais os itens e 
equipamentos exigidos pelo Conselho de Medicina veterinária já foram 
adquiridos para o centro de Bem Estar Animal e Controle de Zoonoses; de 
autoria da Vereadora Rosane Costa PDT. PEDIDO DE INFORMAÇÃO n° 
143/2017 – que seja encaminhado ao Executivo Municipal – Secretaria 
Municipal de Saúde – para que informe a respeito do programa de Melhoria do 
Acesso e da Qualidade – PMAQ em nosso Município e como o mesmo está 
sendo gerenciado; de autoria do Vereador Adilson seixas – PDT. PEDIDO DE 
INFORMAÇÃO n° 144/2017 – que seja encaminhado ao Executivo Municipal –
Secretaria Municipal de Saúde – para que informe se foi encontrada alternativa 
para que as técnicas de enfermagem que trabalham na Equipe de Saúde 
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Familiar – ESF recebam gratificação; de autoria do Vereador Adilson Seixas –
PDT. PEDIDO DE PROVIDÊNCIAS n° 236/2017 – que seja encaminhado ao 
Executivo Municipal – Secretaria Municipal de Obras e Transportes para que 
seja providenciado o repara de iluminação pública na Rua Vicente Agosta; de 
autoria do Vereador Jonatas de Souza – DEM. PEDIDO DE PROVIDÊNCIAS n° 
237/2017 – que seja encaminhado ao Executivo Municipal – Secretaria 
Municipal de Obras e transportes para que seja providenciada a colocação de 
uma lixeira de grande porte no trevo do Cerrito que contemple todos os 
moradores da localidade, mais precisamente perto da caixa d’água; de autoria 
do Vereador Jonatas de Souza DEM. CORRESPONDÊNCIAS: Ofício GP 
360/2017 respondendo as matérias do Legislativo na Sessão Ordinária do dia 
16 de outubro 2017 – Indicações 101, 102, 103 – Pedidos de Informações 131, 
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132, 133, 134/2017 – Pedidos de Providências 211 e 212/2017.Ofício GP 
373/2017 – respondendo as matérias do Legislativo na Sessão Ordinária do dia 
23 de outubro de 2017 – Pedidos de Providências 213, 214, 216, 
217/2017.Ofício STR Secretaria Estadual de Transportes – Resposta ao ofício 
182/2017 DC.Ofício 107/2017 – Secretaria Municipal de Saúde –Terminada a 
leitura do Expediente a Senhora Presidente passou a palavra para os 
Vereadores no GRANDE EXPEDIENTE: Com a palavra a Vereadora Eva mesa 
relatando uma viagem que ela, mais o Vereador Eduardo Luongo, fizeram a 
Porto Alegre para um Curso oferecido pelo Igam onde foi ministrado um curso 
sobre Emendas Parlamentares Impositivas. A Vereadora Eva Mesa colocou à 
disposição dos demais Vereadores os modelos de como fazer as emendas para 
o Orçamento 2018. A Vereadora Eva Mesa, lembrou os demais Vereadores de 
reunião marcada para o dia vinte do corrente mês, às dez horas, no Plenário 
desta Casa, juntamente com as contabilistas do Executivo e do Legislativo e, 
Secretária Municipal de Finanças, para tratarem de elaboração de esboço das 
emendas impositivas. Ainda com a palavra, a Vereadora informou que está no 
aguardo de retorno do Coordenador da sétima Coordenadoria da Saúde da 
cidade de Bagé, para agendamento de reunião solicitada por ela, com o 
Coordenador mencionado e provedor da Santa Casa de Caridade do município 
de Bagé. Onde serão tratados assuntos referentes a transportes, consultas e 
exames de pacientes de nosso município que são encaminhados a referida 
Santa Casa. Tão logo tenha o retorno de agenda da reunião, comunicará os 
demais Vereadores. A Vereadora Eva Mesa, disse que somente irá se 
manifestar após a aprovação por esta Casa, do orçamento para 2018. Onde irá 
fazer um relatório e esclarecer sobre as emendas impositivas, o que é e o que 
não é permitido por lei. Disse também, que com relação aos vales refeições dos 
servidores da Prefeitura é Fundação Médico Hospitalar Dr. Honor T. Da Costa, 
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não tem recebido cobrança e sim, reconhecimento pelas atitudes tomadas por 
Vereadores desta Casa. Disse ainda, que não se pode subestimar a inteligência 
de nosso povo, pois eles sabem quem está falando a verdade. Pois a verdade é 
feita pelas atitudes que se toma.  Com a apalavra o Vereador Jonatas de Souza 
onde repassou um convite feito pelos organizadores do novo CTG “Marco das 
Águas, as 20:30 min. no Clube dos Subtenentes e Sargentos extensivo a todos 
os Vereadores. Com a palavra o Vereador Adilson Seixas onde solicitou a 
Secretária da Mesa que fizesse a leitura de dois ofícios, um que o Vereador 
encaminhou ao Deputado Federal Afonso Motta do PDT, solicitando a 
disponibilidade da Verba de R$ 100,000,00 em benefício a FMHHTC, através da 
Emenda Parlamentar. Logo a leitura da resposta do Deputado Federal Afonso 
Motta confirmando o recebimento do ofício e aceitando o pedido do Vereador 
Adilson Seixas. O Vereador Adilson comentou sobre o infeliz comentário feito 
pelo Senhor Vice-Prefeito na rádio quando chamou alguns Vereadores de 
“Marinheiros de primeira Viagem”. Disse que ele e a vereadora Eva Mesa 
usaram o espaço da Rádio no horário e dia destinado para a Câmara de 
Vereadores para explanações referente aos Vale Alimentação dos servidores, 
que o Senhor Prefeito em outro programa, usou o espaço da Vereadora Eva 
Mesa, onde prometeu um aumento de 30% para o 
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mês de outubro e não cumpriu. Os Vereadores foram cobrar do Senhor Prefeito 
a promessa feita. Alguns dias depois o Prefeito, Vice-prefeito e Secretários 
foram na rádio para explicarem o por que não deram o aumento dos vales e 
sugerindo que os Vereadores usassem os Valores que cada Vereador tem 
direto nas Emendas Impositivas.  O Vereador Adilson Seixas e Vereadora Eva 
Mesa disseram que era irresponsável o Senhor Prefeito dizer isso, pois é ilegal 
usar para beneficiar Servidores o valor das Emendas de cada Vereador para 
pagar aumento de salário e de vale alimentação, que isso é responsabilidade 
exclusiva do Executivo. O vereador Adilson Seixas disse que o Prefeito deve ter 
mais respeito com os Vereadores, pois os Vereadores são representantes do 
povo e eleitos por ele. O Vereador Adilson Seixas aproveitou para reclamar a 
falta de atenção por parte do executivo na conclusão de suas obras nos 
calçamentos, falta de organização na conservação das estradas e na má 
vontade do caminhão do lixo quando retira o lixo Cerrito não retirando dos 
moradores que ali moram a uns três quilômetros adiante da última parada. 
Disse que os Vereadores fazem os pedidos para o Executivo e ele não executa. 
Com a palavra o Vereador Eduardo Luongo onde parabenizou a servidora Ana 
Marcia Moreira e Vereador Biramar Machado pela passagem do aniversário. O 
vereador Eduardo fez comentário sobre as obras que o executivo começa e não 
termina, deu como exemplo a obra no quartel, que seria para atender escola e 
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creche do Município. Falou que precisa ser dado mais atenção aos Brigadianos, 
que eles precisam de mais condições de trabalho. O Vereador Eduardo Luongo 
relatou a obra feita pela Corsan local na Ponte que divide a Av. Cel. Galvão e 
Av. 9 de Maio. Disse que dificultou os Munícipes na travessia da ponte, já era 
estreita a passarela na ponte, agora não tem mais passarela e pode causar 
acidentes com os pedestres quando fizerem a travessia na ponte. O Vereador 
pediu que fosse tomada providências para que a tubulação seja retirada da 
beirada interna da ponte e volte a ser pela parte externa da ponte. O Vereador 
perguntou qual o prazo que é permitido para prorrogação de prazo para 
resposta de uma matéria. Disse que fez uma Indicação a mais de quatro meses 
solicitando a cedência do prédio da prefeitura que era usado pelo Laions, 
solicitando para uso do Independente e o executivo pediu prorrogação de prazo 
e até agora não respondeu e na sessão de hoje o Executivo pede, novamente, 
prorrogação de prazo para uma matéria. A senhora presidente disse que o 
executivo tem vinte dias para responder as matérias do Legislativo e quando 
pede prorrogação de prazo tem mais 20 dias para responder. A Senhora 
Presidente esclareceu ao Vereador Eduardo Luongo que é o proponente da 
matéria que tem que se manifestar sobre o prazo extrapolado das matérias para 
o Executivo e não a Presidente da Câmara. Com a palavra o Vereador Cadico 
La-bella explanando sobre o problema sério das estradas e que o Executivo 
deveria adquirir uma plaina. Disse que os Produtores Rurais pedem a 
conservação das estradas do Município. A Senhora Presidente lembrou aos 
Vereadores que no início do ano ela fez uma Indicação que foi encaminhada ao 
Executivo indicando o convênio com o Exército para ajudar na conservação das 
estradas, o mesmo que o Executivo de Bagé fez. Pena que o Executivo não deu 
importância a sua 
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Indicação. Com a palavra a Vereadora Mariza Barreto, parabenizando a 
Assessora da Bancada do PP pelo aniversário e ao Vereador Biramar Machado, 
que no dia do seu aniversário, recebeu os Vereadores Adilson Seixas, 
Vereador, Guto Bittencourt e Vereadora Mariza Barreto na comunidade do Ibaré 
para uma audiência pública para tratarem do assunto referente ao 
abastecimento de água na comunidade do Ibaré. A Vereadora relatou que uma 
eleitora a procurou para falar sobre o problema dos dias que o ônibus para São 
Gabriel sai da rodoviária. Disse que era três vezes na semana e agora apenas 
dois dias na semana. Que alegaram a diminuição de passageiros e falta de 
manutenção na estrada. Os Vereadores concordaram em ajudar a Vereadora 
em assinarem um documento que será enviado a Empresa São João para que 
explique essa decisão. Com a palavra o Vereador Guto Bittencourt onde 
explanou sua indignação referente a ser cobrado na rua sobre a 
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responsabilidade do aumento do vale Alimentação, disse que os vereadores 
precisam ser respeitados pelo executivo e que a Câmara precisa ir na Rádio 
esclarecer esse assunto. A vereadora Eva mesa disse que assim que o 
Orçamento para 2018 for aprovado ela irá fazer um relatório sobre as emendas 
recebidas para os vereadores e esclarecer o destina de cada vereador e 
esclarecer a ilegalidade dos vereadores aumentarem salario e Vales dos 
servidores do executivo, isso é responsabilidade exclusiva do executivo e disse 
que o Povo não é ignorante, disse que o povo sabe bem quem tem razão e 
quem não tem. Ainda com a palavra o vereador Guto Bittencourt onde disse 
para a vereadora Mariza que conversando com o responsável pela rodoviária 
local, o mesmo disse que já foi muito conseguir que a linha da São João ficasse 
por dois dias e não mais três dias. Disse que intenção da empresa São João era 
terminar com a linha até as estradas melhorarem e aumentasse o número de 
passageiros. Com a apalavra o Vereador Biramar Machado, agradecendo a 
presença dos colegas na audiência pública realizada na comunidade do Ibaré, 
disse que o assunto era o fornecimento de água tratada pela Corsan mas que 
lamentou não levarem em consideração o grave problema de esgoto que tem na 
comunidade. Que deveriam ter tratado desse assunto também. Disse que nunca 
viu na vida pública dele, como Vereador, uma administração tão relapsa. Com a 
palavra a Senhora Presidente onde agradeceu a presença de todos no Plenário 
e parabenizou os aniversariantes do mês de novembro, vereador Biramar 
machado e Assessora Ana Marcia Moreira. A senhora presidente fez um relato 
sobre o ofício recebido do DAER de Porto Alegre respondendo a reivindicação 
da Câmara de vereadores, por meio de ofício, referente ao atendimento na 
venda de passagem do ônibus de Porto Alegre que parte de Lavras/Porto 
Alegre às 24 horas, e a população reivindica que a Rodoviária esteja aberta 
meia hora antes da partida do ônibus para venda de passagens. No ofício 
enviado foi comunicado que existe um decreto que determina a abertura meia 
hora antes para venda de passagens para todos os ônibus que partirem ou 
chegarem da estação Rodoviária e que o responsável pela rodoviária de Lavras 
foi notificado e terá que cumprir o que o decreto determina. A Senhora 
Presidente leu o relatório que o Controle Interno do Executivo fez com relação a 
maneira que a Câmara conduziu seus 
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trabalhos no ano de 2017 e está tudo dentro da normalidade e todos que 
trabalham na Câmara foram elogiados pela forma que conduziram esses 
trabalhos. Fez a leitura de um convite que a Casa recebeu da Fiscal Tributário 
do Executivo convidando todos os Vereadores para o dia 28 de novembro as 13 
horas na Câmara de Vereadores onde irão receber os alunos das 4ª séries 
Municipais onde os mesmos farão a apresentação de um projeto com título de 
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“A Educação Fiscal”, e os alunos que apresentarem os cinco melhores projetos 
serão agraciados com mimos dados pelos Vereadores. A Senhora presidente 
sugeriu que os mimos deveriam ser, também, dados pelos Secretários do 
Executivo, servindo para um maior incentivo por parte dos alunos. A senhora 
presidente registrou a vinda dos alunos da 3ª ano do centro de Alfabetização e 
visitaram a Câmara de Vereadores acompanhados da Monitora e da Professora 
Amábile Fernanda, vieram conhecer a Câmara de Vereadores e trazer um 
trabalho feito pelos alunos referente a limpeza urbana. Comentou sobre o ofício 
recebido pela Secretária Municipal de Saúde onde pede urgência nos Projetos 
enviados a Câmara para contratação emergencial de Odontólogo e 
Farmacêutico. A Senhora Presidente disse que o ofício assinado pelo prefeito 
foi datado de seis de outubro e a Câmara recebeu o Projeto dia 9 de novembro, 
por isso que ela repete: “Não existe projeto de urgências e sim Projetos 
atrasados”. Registrou que mesmo assim a Câmara procura fazer os pareceres 
sempre a tempo de não prejudicar os Servidores Municipais. A senhora 
Presidente respondeu ao Vereador Guto Bittencourt sobre ir na Rádio para uma 
defesa sobre o que o Prefeito disse sobre os Vereadores usarem as Emendas 
para o aumento dos Vales. Falou que todos sabem como funciona as coisas e 
que na hora certa o executivo vai ter a resposta referente a esse assunto e 
todos os Vereadores explanaram dizendo que os Vereadores estão fazendo 
seus trabalhos e quem não está executando é o Poder Executivo. Se alguém é 
oposição contra o povo não são os Vereadores e sim o Executivo. A Senhora 
Presidente concedeu intervalo de cinco minutos. Após intervalo, deu-se início a 
ORDEM DO DIA com a leitura das seguintes Matérias: Parecer de 
Admissibilidade da Comissão de Orçamento e Finanças do Projeto de lei 
67/2017 – que:Estima a Receita e Fixa a Despesa do Município de Lavras do 
Sul, em apreciação a Admissibilidade do projeto de lei 67/2017, em votação, 
aprovada por unanimidade. Em apreciação o Requerimento 29/2017, em 
votação, aprovado por unanimidade. Em apreciação a Moção 14/2017, em 
votação, aprovada por unanimidade. Em apreciação os Pedidos de Informações 
139, 140, 141, 142/2017, todos aprovados por unanimidade. Em apreciação os 
Pedidos de Informações 143, 144/2017, ambos aprovadospela maioria, com 
ausência em Plenário do Vereador Eduardo Luongo. Em apreciação os Pedidos 
de Providências 236, 237/2017, em votação, todos aprovados pela maioria, com 
ausência do Vereador Eduardo Luongo. Terminada a Ordem do Dia, a Senhora 
Presidente passou aos Vereadores o direito de explanações nas Considerações 
Finais: Vereadora Eva Mesa, vereador Jonatas de Souza e vereador Cadico La-
Bella parabenizaram o Vereador Biramar Machado e Assessora Ana Marcia 
pelo aniversário dos dois. Com a palavra o Vereador Guto Bittencort onde fez 
um Reconhecimento a 
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senhora Secretária de Saúde do Município quando um cidadão passando mal, 
ela conseguiu a consulta e os exames na hora, resolvendo de imediato uma 
parte do problema desse cidadão. Com a palavra o Vereador Biramar Machado 
onde o mesmo explicou a Vereadora Mariza de como funciona a linha dos 
ônibus. Disse que funciona com planilhas e com conservação de estradas, que 
as estradas estão péssimas e também a falta de passageiros. A vereadora 
Mariza barreto disse que vai reivindicar o retorno de mais um dia para a 
empresa São João e espera ser atendida e assim que tiver resposta da 
empresa repassará aos Munícipes interessados. Não havendo mais nada a ser 
tratado a Senhora Presidente sobre a proteção de Deus, encerrou a presente 
Sessão Ordinária. 
“SALA SEVERINO SILVEIRA” DA CÂMARA DE VEREADORES DE LAVRAS DO SUL, 
13 DE NOVEMBRO DE 2017.

Vereador BIRAMAR MACHADO GOULARTVereadora ROSANE COSTA
1º SECRETÁRIO PRESIDENTE
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